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Birourile mijlocitoare de împrumuturi. 
Birourile mijlocitoare de împrumuturi sau 

agenturile de credit, cum se mai numesc pe 
sine, sunt o vechie şi grea plagă a solicitato
rilor de credit neorientaţi, din aceasta ţară. 
întemeiate la început în număr restrâns în ca
pitala ţării şi ici-colea câte una în principalele 
oraşe din provincie, aceste aşezăminte de ex
ploatare a celor lipsiţi, s'au înmulţit în anii din 
urmă în măsură îngrijitoare în capitală. Sub 
controlul sever, exerciat asupra activităţii lor 
din partea autorităţilor, număroase, astfel de 
birouri şi-au transpus ulterior terenul de ope
raţiune în provincie, unde le vedem existând 
şi prosperând sub cele mai variate şi răsună
toare firme. Ele s'au străcorat şi în până acum mai 
puţin exploatatele ţinuturi româneşti şi binefăcă
toarea (?!) activitate a acestor birouri este 
multor buni Români bine cunoscută, din ur
mele, ce au lăsat la noi, în deosebi în pungile 
poporului ţăran, faimoasele birouri mijlocitoare 
de credit «Pecunia» şi «Salvatoria» de pe 
vremuri. 

Întemeiate cele mai multe, şi cu rare ex-
cepţiuni, de obiceiu de existenţe dubii, de oameni 
fără căpătâiu, certaţi uneori nu numai cu mo
rala, ci şi cu legea, birourile mijlocitoare 
de împrumuturi, încearcă să se erigeze drept 
ocrotitoare neinteresate a oamenilor năcăjiţi, 
a căror ruină devin însă de fapt, prin exploa
tarea fără scrupul, la care sunt expuşi de re
gulă, ceice ajung prin fatalitate, momiţi, sau din 
neştiinţă în mrejele lor. 

Pentru agenturile de credit, între cari cele 
neexcepţionabile şi corecte sunt rare excepţii, 
nu există timpuri anormale financiare. Ele ope
rează în timpuri de abundanţă de bani, ca şi 
în timpuri de criză cu acelaş zel şi bun re
zultat — pentru sine. 

Intre orice împrejurări, ceice profită din 
«operaţiunile» de mijlocire ale acestor agenturi 
sunt in prima linie înşişi conducătorii şi pro
prietarii acestor aşezăminte «financiare». Taxele 
«regulamentare» şi diferitele spese efective, cal
culate de cele mai multeori în mod arbitrar, 
după urgenţa cererii, şi incassate anticipativ 
dela victimele ajunse în ghiarele lor sau asi
gurate dela ele pe alte căi: prin cambii sau 
altele, între orice împrejurări întră în cassele 
«Agenturilor». Dar că oare, solicitatorii de cre
dit ajung vreodată la împrumuturile dorite şi 
sub ce condiţii, este foarte problematic. Munca 
şi intervenţia «Agenturei», fără privire la re
zultat trebue remunerată! 

Dacă birourile acestea mijlocitoare de îm
prumuturi operează — precum se ştie — şi în 
timpuri normale cu succes între oamenii ne
orientaţi, ne putem uşor închipui cu ce amarat 
mare şi cu ce rezultate strălucite (pentru ele!) 
vor fi operat în cursul crizei îndelungate ac
tuale. 

Timpurile de criză, când banii sunt rari, 
oferenţii de împrumuturi puţini, solicitatorii de 
credit din contră număroşi, sunt cele mai priel
nice timpuri pentru birourile mijlocitoare de îm
prumuturi. Atunci au ele secerişul cel mai bo
gat. Doar dispun şi în astfel de timpuri de 
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legături de «primul rang» cu isvoare nesecate 
de bani ieftini, cu cari fericesc poporul! 

Cu ameliorarea situaţiei financiare, care 
mai curând sau mai târziu totuşi va urmă, şi 
când se vor deschide din nou ghişeurile băn
cilor pentru cercurile mai largi ale poporaţiei, li 
se deschide şi Agenturilor de credit nou prilej 
de a intră iarăş în «activitate». 

Să ne străduim, toţi câţi suntem în mă
sură a ne dâ seamă de operaţiile dezastroase 
pentru popor ale birourilor mijlocitoare de îm
prumuturi, ca activitatea lor din viitor să fie mai 
puţin roditoare pentru ele, ca în trecut. Biroul 
nostru de informaţinni şi comisiuni.dejaprinfaptul 
existenţei sale încă va contribui în măsură însem
nată la combaterea acestor părăsiţi ai poporului! 

Bancherul din provincie. 
Scrisoarea XVIII. 

Interese de depozit şi de eseont. 
In oraşele mai mari din provincie, în cari între

prinderile comerciale şi de bancă sunt aproape tot 
aşa de mari, ca şi în capitală, stabilirea intereselor se 
îndreaptă mult puţin după capitală. In oraşele şi co
munele mai mici însă oamenilor le convine mult mai 
bine dacă interesele rămân cât se poate de constante. 

Interese de depozit. Oamenilor din provincie le 
place ca după capitalurile lor depuse la bancher să 
tragă interese fixe, nevariabile. Nu le convine calcu
larea de interese făcută pe baze şi după tabele ştiin
ţifice, care oscilează între 1 şi 5%. N'ar putea pri
cepe niciodată, cât fac într'adevăr interesele, cari mereu 
variază încoace şi încolo. 

Cu interese de 4 şi 5 % fiecine este mulţă-
mit, nu există însă putere pe lume, care să-i poată 
împăca pe oameni să zicem cu 3 % . Inzadar ai căuta 
să le explici cu temeiu şi pe larg că situaţia finan
ciară din capitală a făcut neîncunjurabilă o reducere 
a intereselor. Omul din provincie nu se pricepe la 
treburile financiare din capitală şi nici nu voieşte să 
le priceapă. Teoria devizelor (a cambiilor asupra străi
nătăţii) o va înţelege tot aşa de greu, ca şi spre ex. 
o problemă de tot complicată algebrică. Ii convin 
mult mai bine condiţiile, cari nu-i fac multă bătaie 
de cap. Refuză să accepteze un etalon de interese, 
care se schimbă deatâteaori încât nici când nu este 
orientat asupra mărimii lor. Peste tot se fereşte de 
complicaţii. Deponenţilor din provincie le trebue un 
etalon şi condiţii, cari rămân neschimbate până la ri
dicarea banilor. Că ce se întâmplă în intervalul acesta 
în capitală, pe ei nu-i interesează. 

Etalonul astfel stabilit se modifică, parte amăsurat 
uzului local, parte conform uzului respectivei bănci, 
în esenţă însă se acomodează după etalonul original. 

Aşa de exemplu: Pentru o sumă de 10,000 de 
coroane care e de a se replătî fără anunţ, â vista, 
nu poţi acorda aceleaşi interese, ca şi pentru banii 

• depuşi pe lângă un termin de abzicere de o lună, 
pentrucă banii depuşi cu condiţiunea de a se replătî 
â vista, trebuiesc plasaţi în valori de rangul prim, 
cari aduc numai interese de tot modeste. 

Astfel de sume însă, cari se depun pe lângă un 
anumit termin de abzicere, se pot învârti şi se pot 
plasă în valori mai puţin circulabile, sau mobile, cari 
însă îţi asigură un venit cu ceva mai mare. Dacă, 
după depozitele, cari sunt a se replăti imediat dai 
3 % , după depozitele depuse pe un timp scurt de 
abzicere vf;i da 3 72%> ' a r după cele depuse pe un 
termin mai îndelungat va trebui să dai 4%-

Băncile din provincie, de comun, îşi menţin la 
depozite etalonul statorit, chiar şi în caz, când cele 
din capitală reduc etalonul la 2 5 % , aşa că interesele 
din provincie nici nu se reduc, dar nici nu se urcă, 
ca cele din capitală. 

Astfel se întâmplă foarte des, că se zice, că 
cutare bancă plăteşte mai mult după depozite decât 
banca ta. Va fi consult în astfel de cazuri să te 
convingi, cât îţi stă în putinţă, dacă aceasta este 
adevărat sau nu, fiindcă nu tptdeauna corăspund ade
vărului. Ţi se aduce la cunoştinţă că unele bănci plă
tesc interese aşa de mari, de ţi-se ridică părul în 
vârful capului. Se poate să nu fie adevărate ştirile, dar 
dacă este adevărat, să sperăm că cazurile acestea nu 
sunt aşa de dese şi că puţine bănci fac aşa. Va fi 
foarte bine ca deponenţii să-şi însemneze faptul do
vedit prin experienţă, că interesele mari sunt împreu
nate şi cu rizic mare. 

interesele, pe cari le poate plăti o bancă din 
provincie după banii depuşi la ea, nu se pot stator! 
după plac, nu se pot negligâ ori uitâ. Sunt productul 
unui calcul bazat pe experienţă de mai mulţi ani şi 
care se orientează în prima linie după interesele din 
capitală, peste care nu trece decât cu o fracţiune de 
tot neînsemnată. Prin urmare nici un institut din pro
vincie nu-şi poate procura banii peste preţul mediu, 
ce se oferă şi plăteşte pentru aceştia, de cumva nu 
voieşte să se expună la două eventualităţi: sau se 
hotăreşte ca să lucreze cu pierdere, ceeace nu se 
poate presupune despre o bancă, sau oferă împru
muturi riscate, cari — bine ca aduc interese mari, — 
dar în caz de lipsă nu se pot preface în bani. 

Am mai amintit, că nu poţi pretinde, nepedepsit, 
dela deponenţi, să vină de altădată după banii lor. 
Deponentul n'are nimic a face cu aceea, că depu
nerea lui s'a plasat în astfel de împrumuturi mai mult 
sau mai puţin dubii şi cari afară de aceea numai cu 
greu se pot încassâ. El îşi pretinde banii atunci, când 
are trebuinţă de ei, şi va fi o zi grea pentru bancă 
ziua, în care deponenţii o vor asalta în massă şi pe 
neaşteptate şi ea va dispune numai de valori imo
bile. Este de o mie de ori mai bine dacă abzici de 
nişte depozite, decât să le primeşti pe lângă nişte con-
diţiuni, cari te constrâng la plasări imobile şi greu 
de încassat, când ai mai mare trebuinţă de bani. 

Interese de escont. Interesele, ce le calculezi la 
escont se schimbă după calitatea cambiilor şi după 
preţul în curs al banilor. Aşa de exemplu: un cambiu 
pe care o firmă străină de rangul prim îl trasează 
asupra unei alte firme de acelaş rang din patrie şi 
care afară de aceea e provăzut şi cu indosamentul 
unei bănci puternice, se deosebeşte foarte mult de 
acceptele sau cambiile comerciale, cari obvin la ban
cherii din provincie şi de aceea se şi poate escontâ 
pe lângă condiţiuni mult mai favorabile. Cambiile de 
bancă* formează de fapt cele mai preţioase valori 

* Adecă acceptul de bancă. în Ungaria nu prea e cu
noscut, dar în apus şi în special în comerciul mondial al An
gliei aproape toate afacerile comerciale se mijlocesc cu ajutorul 
acestui soiu de cambiu. Valutei de aur şi împrejurărilor sus 
amintite le poate mulţămî Anglia, că a ajuns centrul comer-
ciului internaţional. 



active ale oricărei bănci. Ele se pot reescontâ şi în 
orice minut, — chiar şi în vremurile cele mai critice 
— se pot preface in bani. Reescontarea valorilor de 
calitate mai inferioară însă nu e nici decât atât de 
sigură, pentrucă în timp de criză câte odată li-se în
chide piaţa de tot. Afară de aceea la cambiile de 
bancă poţi fi sigur, că contravaloarea lor va incurge 
la scadenţă. 

De fapt poţi contă dinainte la contravaloarea lor, 
pe care o poţi adăugă liniştit la numărarul tău de cassă 
din ziua scadenţei. Toate cambiile acestea sunt nişte 
bancnote, în formă modificată. Dacă voieşti să-ţi mă
reşti numărarul de cassă este destul dacă limitezi es-
contarea de astfel de hârtii şi acelea, cari decad se 
prefac de sine în bani şi dorinţa îţi este împlinită. 

Poţi reduce impegnul domnului Creangă şi al 
altora ca el, aceasta însă nu înseamnă numai decât, 
că numărarul ţi-se sporeşte. Astfel de cambii nu se 
pot consideră la ziua scadenţei drept tot atâtea banc
note. De sigur se vor plăti la timp, dar nu necon
diţionat atunci, când contezi la ele. Afară de aceea 
nu sunt totdeauna circulabile, pentrucă se poate în
tâmplă, ca să nu le poţi reescontâ chiar atunci, când 
ai dori şi când ai necesitate de bani. Cu un cuvânt 
din punct de vedere financiar n'au nici o valoare. 

Intre aceste două soiuri de cambii — între cele 
de rangul prim şi ultim — figurează cambiile indi
gene sau de comerciu. E soiul de cambii cu care 
ne-am mai întâlnit şi mai înainte — trata Iui Stan 
asupra lui Păun şi soţii, este forma de cambii pe 
care bancherul din provincie o cunoaşte mai bine*. 

Cambiile comerciale sunt valori circulabile, cu 
atâta inferioare acceptelor de bancă, cu cât ele sunt 
superioare, în ce priveşte circulabilitatea, cambiilor de 
celelalte categorii. Poţi contă Ia ele şi excepţionând 
timpurile de criză le poţi reescontâ ori când, deşi nu 
sub aceleaşi condiţii ca acceptele de bancă. Din mo
tivul acesta etalonul de interese al cambiilor comer
ciale este atât în capitală, cât şi în provincie, ceva 
mai urcat decât al acceptelor de bancă. 

Cu toate aceste Domnul ,Hazardescu pretinde 
dela tine, ca la escontarea cambiilor prezentate de el 
şi cari se compun până la 9 0 % din cambii comer
ciale să aplici discontul privat**. 

Domnul Hazardescu se numără între aceia, cari 
în treburi de negustorie sunt extrem de scrupuloşi şi 
merg până în cele mai mici amănunte. Dacă intere
sele după depozite în capitală sunt mai mici decât la 
tine, atunci el ţine morţiş la vechiul şi bunul uz local. 
Dacă însă lucrul stă întors, atunci — după vederea 
lui — numai împrejurările din capitală sunt menite 
să servească de bază şi orientare la formarea 
preţurilor. De altcum e adevărat că domnul Ha
zardescu, deşi pretinde ca la materialul său mixt, 
să aplici discontul privat, pe de altă parte n'are 
nimic în contra ca altora să le calculezi cât îţi 

* Aceasta se referă mai mult la stările bancherilor din 
Anglia. La noi soiul acesta de cambii se învârte mai mult în 
capitală. Provincia cunoaşte mai mult cambiile agricole (ţără
neşti), ceeace de altcum e şi foarte natural într'un stat emina
mente agricol, ca şi al nostru. Nota trad. 

** Sub Discont privat e de a se înţelege etalonul cu care 
se cotează într'o piaţă acceptele de bancă de primul rang cu 
scadenţă de 3 luni. Uzanţele referitoare la acest discont privat 
sunt în fiecare piaţă altele. Discontul privat în Budapesta se 
referă la acceptele «Băncei de escompt» (Leszâmitolo Bank) 
şi ale institutului «Hazai Bank», iar în Viena la acceptele dela 
«Creditanstalt». Nota trad. 

vine bine la socoteală. Dar să lăsăm aceasta. 
Este ridicol ca la un material de simple cambii co
merciale să aplici discontul privat. Aceasta se face 
excluziv numai cu hârtiile de rangul prim, din cari 
însă foarte puţine se vor află în portofoliul tău. Din 
când în când se va rătăci câte una de acestea şi prin 
Băneşti, producându-ţi o surprindere plăcută. In por
tofoliul tău de cambii însă va fi mai mult ca o rari
tate şi nici decât o apariţie de toate zilele. Şi fiindcă 
aceasta e aşa, va fi consult ca hârtii de felul acesta 
— cari şi aşa numai rar de tot se arată — să le exami
nezi cu atenţiune îndoită, ca nu cumva într'o bună 
dimineaţă, când deja e prea târziu, să te trezeşti, că 
numele firmei de milionar numai printr'o singură li
teră se deosebeşte de acela al firmei unei societăţi 
amărîte, care afară de numele fals, pe care 1-a pus 
în circulaţie, altceva nimic nu are. 

Dar presupunând chiar, că materialul ce-1 ai, se 
compune excluziv din accepte de bancă, totuş nici 
atunci nu te poţi considera de acelaş rang cu băncile 
din capitală, şi nici nu poţi lucră în aceleaş condiţiuni 
ca acestea. Sediul îţi este în Băneşti, unde îţi stau la 
dispoziţie toate mijloacele şi condiţiunile necesare 
pentru continuarea afacerii tale. Le-ai pus celor din 
Băneşti la dispoziţie o întreprindere, care — filială 
fiind — în afară, poate ca să nu fie luată aşa de mult 
în seamă, dar care de altcum, de fapt, e în toată pri
vinţa egală cu ori care institut de rangul prim. Eşti 
in poziţie să faci fără privire la fel şi sumă, orice 
fel de transacţiuni, ca oricare institut mare din ca
pitală. 

Câtă vreme însă escontările tale de cambii fac 
abia câteva sute sau mii de coroane, institutele din 
capitală circulează zilnic sute de mii. Iar escontarea 
unui cambiu de K 500 reclamează întocmai atâta 
calculaţie şi contabilitate, ca şi un cambiu de K 50.000. 
Aşadară în proporţie cu venitele afacerea ta e îm
preunată cu cheltuieli cu mult mai mari, ca cea a unei 
bănci din capitală. Circulaţia cea mare dă posibilitatea 
băncilor din capitală ca să lucreze cu etaloane atât 
de reduse, pe lângă cari tu ai peri de foame. Aşadară 
dacă peste tot doreşti să cultivi în Băneşti afaceri de 
escont de cambii şi vreai, ca după acoperirea spese-
lor, să-ţi mai rămână şi ceva profit, atunci necondi
ţionat trebue să lucrezi mai scump decât institutele de 
bani din capitală, fie vorba de accepte de bancă, fie 
de cambii comerciale. 

Dacă şi ceilalţi clienţi ar fi de părerea Domnului 
Hazardescu, atunci filiala din Băneşti nu şi-ar putea 
acoperi cheltuielile şi ar fi nevoită să-şi închidă ghi-
şeurile. 

E de luat în considerare şi aceea, că dacă de
oparte interesele tale de escont nu se reduc aşa de 
mult, ca d. ex. cele din c-pitală, pe de altă parte 
însă nici nu se urcă nici când în aceeaş proporţie, 
cum se întâmplă în capitală. 

Clienţii tăi sunt obicinuiţi cu un etalon mai puţin 
variabil şi le convine mult mai bine dacă plătesc 
stabil 5°/ 0 , decât dacă aceste procente se schimbă în
continuu. De fapt interesele tale de escont trebue să 
se îndrepteze mai mult după interesele, ce le plăteşti 
pentru depuneri, decât după etalonul băncii de emi
siune, cu cari afacerile curente din Băneşti nu prea 
stau în vre-o legătură vizibilă. 

Comercianţii tăi de articli de modă şi mămu-
larii, măcelarii şi brutarii, negustorii de lână şi ţesă
torii nu-şi poartă afacerile lor astfel, ca să se uite cu 



un pchiu, la cursul cambiilor străine şi cu altul la 
rezervă băncii de emisiune. Ei au nevoie de o anu
mită cantitate de producte sau de marfă, ca să-şi poată 
întregi depoul, şi să poată satisîace pretensiunile cum
părătorilor, dar nu sunt în stare să priceapă, că ce 
are de a face aceasta cu faptul, că banca de emisiune 
dispune de o sumă mai mare de 10 milioane de re
zervă în aur, sau nu. 

De sigur că vor auzi şi aceea, că piaţa de bani 
să înăspreşte şi că cursul cambiilor scade. De oarece 
nu ei au provocat aceste stări anormale, nici nu le 
convine să fie conturbaţi cu astfel de lucruri. Ei z ic : 
bată-şi capul cu aşa ceva aceia, cari au provocat răul 
Domnul Stan nu poate înţelege, că pentru-ce s'au 
schimbat deodată condiţiunile îndatinate la escont nu
mai din motivul, că oamenii de seama lui Nan şi 
Bran, cu speculaţii în dreapta şi în stânga, au pro
vocat o criză comercială; ba nici chiar aceea nu o 
poate înţelege, că pentru ce i s'au abzis toate antici
paţiile, împrumuturile? Ei nu au contribuit cu nimica 
Ia provocarea crizei şi sistarea favorurilor vechi o vor 
privi-o ca o lipsă de consideraţie şi ca o ne
dreptate. 

Etalonul de interese pasiv. Dacă cineva trece cu 
o sumă de 10.000 de coroane peste creditul său de 
cont-curent fixat, şi tot această sumă se plasează în-
tr'un cambiu circulabil, atunci se tractează de două 
afaceri, cu totului tot deosebite una de alta, cari tre-
bue manipulate pe lângă condiţiuni diferite. Dacă o 
bancă din provincie concede unui client al ei să treacă 
ori când cu K 10.000 peste creditul fixat, atunci banca 
de fapt a acordat clientului un nou credit, de sumă 
egală, pe atâta vreme, cât stă deschis contul. Aface
rea s'a încheiat cu condiţia, că debitorul va avea să 
plătească interese numai după sumele, cu cari este în 
debit. La astfel de conturi se calculează după sumele 
replătite, aceleaşi interese, ca şi după sumele ri
dicate. 

Fiindcă la astfel de conturi, trecute peste credi
tul fixat, saldul are caracterul unui împrumut perma
nent, etalonul lor va fi puţin expus la fluctuaţii. Nu 
se va reduce prea mult, dar nici nu se va urca prea 
sus. Dar întocmai precum cambiile, tot astfel se dis
ting cualitativ şi conturile acestea, de unde provine 
apoi diversitatea poziţiilor de debit. Conturile cu sume 
trecute peste creditul fixat, cari, acî se replătesc, aci 
se ridică din nou, vor cădea, în ce priveşte etalonul 
sub alte consideraţii, mai favorabile, decât conturile, 
cari prezintă totdeauna sald de debit. Cele dintâiu te 
pun în poziţie de a putea plasă banii tăi adeseori şi 
în alte direcţii, cele din urmă nu-ţi îngădue aceasta 
nici când. 

Vei calculă etalonul cel mai urcat după acele 
sume, trecute peste creditul fixat, cari au luat deja 
caracterul unui capital mort, dar pe cari din anumite 
motive nu voieşti să le abzici. Calcularea unei pro-
viziuni speciale, probabil, îşi va face efectul dorit şi 
pe lângă aceasta nu ai atins susceptibilitatea acestor 
oameni, cari de regulă sunt nepricepători de afaceri 
şi după a cărora părere uzura începe dela 5 % în 
sus. Prin urmare ce trece peste 5 % ruinează, pe 
acela, care ia împrumut. 

Importanţa economică a terito-
rului anexat de România. 

— Date comerciale şi financiare. — 
In noul teritor românesc, cu toată producţiunea 

agricolă îmbelşugată, vieaţa comercială nu e atât de 
desvoltată. 

Aceasta se explică, în mare parte, prin lipsa 
căilor ferate. Numai Dobrici, orăşelul cel mai de 
seamă din ţinut, e punctul terminus al liniei ferate 
care se îndreaptă spre Varna. 

Centrele cu vieaţă comercială mai puternică sunt: 
Balcic, Dobrici, Silistra şi Turtucaia. 

După cifrele recensământului general, la 31 De
cemvrie 1905, proporţia se înfăţişă astfel: 

Dobrici cu 15,397 locuitori. 
Silistra cu 12,055 locuitori. 
Turtucaia cu 9,845 locuitori. 
Balcic cu 6,588 locuitori. 
Dintre toate oraşele, ultimul a progresat, dela 

1880 până azi, mult mai repede decât celelalte; în 
acest interval proporţia s'a dublat. 

Balcic a fost, până în prezent, al treilea port 
mai însemnat al Bulgariei, la ţărmul Mărei Negre. 

In anul 1908, exportul Bulgariei s'a urcat la cifra 
de 112.356,997 leva. 

Din totalul exportului au ieşit mărfuri prin 
Mii. leva la sută 

Varna . . . 25 . . . 2 3 2 
Burgas . . . 14 . . . 12-5 
Balcic . . . 10 . . . 9-5 

Prin urmare, prin aceste 3 porturi, s'a scurs 
aproape o jumătate din exportul Bulgariei. 

In afară de Balcic, punctele mai principale, în 
noul teritoriu pentru transacţiile comerciale cu străi
nătatea, erau: 

Silistra, prin care s'a exportat în 1908, mărfuri 
în valoare 6"4 milioane leva sau 5"7 la sută din to
talul exportului şi 

Turtucaia, prin care s'a exportat în 1908, măr
furi în valoare de 4*2 milioane leva (sau 3 7 la sută 
din totalul exportului). 

Prin urmare, punctele vamale: Balcic, Silistra şi 
Turtucaia, înregistrau laolaltă un export de peste 
20 milioane leva sau circa o cincime din totalul ex
portului bulgăresc. 

Trebue însă să se ţie seamă că până azi, Varna, 
avantajată ca port şi legată prin căi ferate cu Do
brici — oraş situat în mijlocul noului ţinut românesc 
— Iuâ o nouă parte din producţia, ce altfel, s'ar fi 
vândut prin Balcic. 

Producţia agricolă — abundantă în teritorul luat 
de România — a făcut ca acest ţinut să fie poreclit, 
până acum: «Grânarul Bulgariei». 

* 
Puncte însemnate pentru operaţiunile de import, 

nu se găsesc în noua Dobroge românească. 



într'adevăr, din valoarea totală a importului 
bulgar, în 1908, adecă din suma de 130.150,642 leva 
s'au adus mărfuri prin: 

Balcic în valoare de 475,434 leva sau 0 - 4 la sută. 
Silistra în valoare de 1.218,644 leva sau 0 -9 

la sută. 
Turtucaia în valoare de 203,821 leva sau 0'2 

la sută. 
Principalele articole de consumaţie, destinate 

populaţiei din noul ţinut, erau aduse din străinătate, 
via Varna, prin Dobrici. In viitor, aceasta nu se va 
mai întâmplă. 

Bănci şi societăţi. Interesante ni-se par da
tele privitoare la instituţiunile financiare, din cen
trele comerciale amintite, pentrucă ele lasă să se 
vadă bogăţia, încă încătuşata de vi.eaţa patriarhală şi 
să se întrevadă perspectiva atrăgătoare pentru des-
voltarea economică a noului teritor. 

Putem distinge, printre instituţiunile financiare, 
care aveau cercul lor de activitate în noul teritor, 
două categorii: 

1. Filialele băncilor mai mari, al căror sediu 
principal se găseşte în Sofia sau la Rusciuk; şi 

2. Băncile mici locale. 

/. Filialele băncilor. 
In afară de sucursalele Băncei Naţionale a Bul

gariei, care funcţionează în cele 4 centre comerciale 
amintite, Banca Agricolă a Bulgariei, o instituţie fi
nanciară sui generis, isvorîtă din vechile «case comu
nale» fondate de Midhat-paşa în 1863, şi având în
semnate capitaluri disponibile, — îşi întinsese mai 
mult decât oricare altă bancă, cercul de activitate în 
noul teritor. 

Pe lângă un mare număr de agenţi, Banca 
Agricolă avea 6 sucursale mai principale, cari — 
după cum reiese din cifrele de mai jos — au atins 
un total de circa 37 milioane leva, şi anume: 

Sucursala din Silistra 10 milioane leva. 
Sucursala din Turtucaia 9*9 milioane leva. 
Sucursala din Dobrici 8 -9 milioane leva. 
Sucursala din Balcic 8 milioane leva. 
In total 36*8 milioane leva. 
împrumuturile acordate de Banca Agricolă, în 

mare parte, sunt credite pe amanet sau garanţie ipo
tecară. Clientela ei este îndeosebi ţărănimea. 

O a 3-a instituţie, Banca Bulgară de Comerţ, 
înfiinţată în 1895, cu sediul principal în Rusciuc, are 
o sucursală în Silistra. Instituţia s'a văzut nevoită să 
fondeze această sucursală, în urma marelui număr de 
angajamente, ce le avea în această regiune. 

Banca Bulgară de Comerţ până la noua emi
siune, care a adus cu sine mărirea capitalului ei so
cial delà 5 la 10 milioane leva, avea un caracter mai 
mult bulgar. Acum este patronată de instituţiuni fi
nanciare germane, franceze şi ruseşti. (Banque russe 
pour le commerce étranger, Société générale din 
Paris, «Berliner Handelgesellschaft»). 

O altă bancă «Ohirlap», cu un capital social de 
2 milioane leva şi cu sediul principal la Rusciuc, are 
o sucursală la Dobrici. 

Dividendul distribuit de «Ohirlap», pe anul 1909, 
a fost de 8 la sută. 

Dintre băncile mai mari din Sofia, sprijinite de 
capitalurile străine, precum sunt «Banque Balcanique 
de crédit bulgare» şi «Banque générale de Bulgarie», 
numai cea dintâi are o sucursală în noul ţinut, la 
Balcic. 

Această sucursală întreprinde pe o scară destul 
de întinsă, operaţiuni de cereale, face operaţiuni de 
devize cu Cospolis, ceeace e demn de amintit; are 
număroase depuneri spre fructificare. 

La «Banque Balcanique» sunt interesate urmă
toarele instituţiuni financiare din Apus: «Wiener-
Bankverein», «Crédit Anversois, Deutsche - Bank», 
«Banque d'Outre Mer» şi «Banque de L'Union Pa
risienne». 

2. Bănci locale. 

In Dobrici: Societatea bulgară pe acţiuni «Ba-
datchnost», fondată la 22 Ianuarie 1895. Are un ca
pital social de 300,000 leva, împărţit în acţiuni à 100 
leva. Fondul de rezervă s'a urcat la 1909 Ia circa 
23,000 leva. Dividendul distribuit în acel an a fost 
de 21 la sută. 

Această bancă se bucură de o bună reputaţie. 
«Banca Nordului Bulgar» este înfiinţată de curând 

(1910) pe o durată de 20 ani. Capitalul social, de 
500,000 leva, e împărţit numai în 20 acţ. à 25,000 leva. 

Până la sfârşitul anului 1910, banca nu a dis
tribuit nici un dividend. 

Această instituţie, după felul cum e alcătuit ca
pitalul ei, ca şi după întreaga ei conducere, poartă 
caracterul unei întreprinderi mai mult personale. 

In Balcic sunt 4 bănci locale: 
Banca «Dobrogea» cu un capital de 500,000 

leva (vărsat). 
Banca «Sedininie», înfiinţată în 1894, având un 

capital de 400,000 leva, împărţit în 2000 acţiuni à 
200 leva. 

încă la sfârşitul anului 1909, fondul de rezervă 
a trecut peste 100 de mii leva. 

Această instituţie participă Ia o fabrică de tutun, 
la o moară şi la o întreprindere forestieră. Dividendul 
delà 1901 până la 1908 incluziv, a fost regulat de 
15 Ia sută. 

Societatea pe acţiuni «Vratsch», fondată în 1905 
cu un capital de 300,000 leva, pe o durată de 20 ani, 
se ocupă, nu numai cu operaţiuni de bancă; ea este 
interesată (cu circa 27 mii leva) în societatea pe ac
ţiuni pentru industria morăritului din Balcic. Divi
dendul acordat în 1909 a fost de 10 la sută. 

Societatea «Napredak», înfiinţată în 1907, pe o 
durată de 10 ani, are un capital de 100,000 leva. Di
videndul acordat în 1909 a fost de 14 la sută. 

In Silistra, o Singură bancă: 



«Sedinenie», fondată în 1905, cu un capital de 
200,000 leva. In 1909, a plătit un dividend de 15 
la sută. 

In Kavarna, un port mic, la nord de Balcic. 
Societatea pe acţiuni «Energia», al cărei capital 

social este de 100,000 leva. 
Dacă recapitulăm datele de mai sus, avem bănci 

locale în : 
1. Balcic 4 cu capital social 1.300,000 leva. 
2. Dobrici 2 cu un capital social 800,000 leva. 
3. Silistra 1 cu capital social 100,000 leva. 
4. Kavarna 1 cu un capital social de 100,000 leva. 
In total deci 8 bănci cu un capital de 2.400,000 leva. 
Balcic şi Dobrici — unde începe a se mani

festa şi o activitate industrială — rezultă şi din nu
mărul băncilor ce ele au, că au o importanţă co
mercială mai mare. Prin poziţia lor, ele sunt chiemate 
să joace un frumos rol în desvoltarea economică a 
noului ţinut românesc. 

Ungaria în cifre.* 
Ţările coroanei ungare au o întindere de 324,851 

km. şi ocupă în ce priveşte întinderea locul al 7-lea 
în Europa. Numărul locuitorilor, după datele recensă
mântului din 1910 este de 20.886,000, vin deci pe un 
km. • 64 de suflete. Natalitatea a fost în 1911 de 
35j7, iar mortalitatea de 24 -8 pro mie de locuitori. 
Numărul emigranţilor din Ungaria a fost între anii 
1906—1910 în mediu 157,188 de locuitori. Din 100 de 
locuitori s'au ocupat cu agricultura 69. Din totalul te
ritoriului ţării se folosesc în agricultură 66-71%. 
Anume sunt: 

în mii hectare °/o 
Arătură . . . 13,971 . . . 42-99 
Grădini . . . 430 . . . 1 5 2 
Livezi . . . . 3,170 . . . 9 7 6 
Vii 316 . . . 0-27 
Păşuni . . . . 3,953 . . . 12-17 
Păduri . . . . 8,885 . . . 27-34 
Necultivate . . 1,705 . . . 5-25 

Moşiile de mână moartă: ale statului, comunelor, 
bisericilor şi fideicomis-urile reprezintă 9.683,000 hect., 
va să zică 34-39% ale întreg teritorului cultivat. Din 
acestea au comunele 4.990,000 hectare, apoi vine statul 
cu 1.916,000 hectare, din cari 7 3 % păduri. Bisericile 
au 1 390,000 de hect., în cea mai mare parte biserica 
rom. cat., resp. episcopii rom. cat., anume are capitlul 
rom. cat. din Oradea-mare 187,393 jug. ca l , cel din 
Strigoniu 95.983 jug. cat., cel din Calocea 87,433 jug., 
cel din Vesprim 65,618 jug. cat. şi cel din Agria 42,397 
jug. cat. 

Fidei-comis-urile au aproape aceiaş întindere, ca 
şi moşiile eclesiastiee. Magnaţii din Ungaria sunt stă
pâni pe 1.352,000 de hectare. Această avere uriaşă se 
împarte între 91 de familii. 

Din întinderea totală a marei proprietăţi sunt 
42-34% păduri, 13 0 7 % păşune. 

* Din o conferinţă a economistului Dr. Alex. Matleko-
vits ţinută ca prilejul cursurilor internaţionale de economie na
ţională în Budapesta. 

A G R I C U L T U R A . 

întinderea culturilor în România în 1913, 
Direcţiunea statisticei generale din ministerul de 

domenii a României a întocmit o statistică a întinderii 
culturilor făcute în anul 1913. Din această statistică 
dăm următoarele cifre generale, cari pot dâ cetito
rului o idee despre suprafeţele cultivate şi speciile 
de culturi întreprinse: 

Deşî în toamna anului 1912 semănăturile au fost 
serios împedecate din cauza ploilor abundente, situa-
ţiunea agricolă, în ce priveşte întinderile culturilor, nu 
se prezintă rău. 

Din suprafaţa totală â României s'au cultivat în 
anul 1913 suprafeţe, cari dau un total [de 6 milioane 
866 mii hectare, —- cuprinzând în această cifră şi cul
turile de vie şi livezile de pruni. 

Scoţând din suprafaţa totală această întindere 
cultivată, precum şi pădurile, păşunile şi pământurile 
nearabile, rămân 503.314 hectare necultivate. In anul 
anterior, 1912 întinderea terenurilor necultivate a fost 
de 306.884 hectare; avem adecă un plus de vre-o-
140.000 hectare necultivate în 1913. Pricina, după cum 
am arătat mai sus, e ploaia, care a căzut şi în can
titate mare şi la o epocă critică. 

In genere, întinderea culturilor de toamnă a fost 
mai mică faţă de anul precedent, decât întinderea 
culturilor de primăvară. 

Astfel terenul cultivat cu grâu a scăzut dela 
2.069.420 hectare în 1912, la 1.617.247 hectare în 1913, 
adecă am avut de înregistrat o scădere de circa 400.000 
hectare. Cea mai mare scădere în întinderea suprafe
ţei cultivate cu grâu o găsim în Moldova, atât în şe-
surile Şiretului şi ale Prutului, cât şi în Carpaţii Mol
dovei, unde culturile de grâu au fost reduse aproape 
la jumătate. 

S'a micşorat deasemenea anul acesta suprafaţa 
terenurilor cultivate cu secară; cifra totală a întinde-
rei acestor culturi în 1913 a fost de 92.170 hectare, 
faţă de 107.244 hectare în 1912. Şi pentru culturile 
de secară, cea mai mare scădere se observă tot în 
Moldova. 

Dimpotrivă au crescut întinderile culturilor de 
primăvară. Astfel în 1913 întinderea terenului sămă-
nat cu porumb a fost de 2.147.064 hectare faţă de 
2.079,220 hectare din 1912. 

Terenul semănat cu orz a fost în 1913 de 563.791 
hectare, pe când în 1912 el s'a cifrat la 499.885 hec
tare; cea mai mare parte din acest teren aparţine să-
mănăturilor de primăvară şi numai circa 40.000 hec
tare de orz au fost sămănate în toamnă. Cel mai mult 
orz se cultivă în Dobrogea, unde s'au sămănat 218.200 
hectare în 1913, faţă cu 563.791 hectare din întinde
rea totală a culturilor de orz făcute în anul 1913. 

Au crescut deasemenea suprafeţele cultivate cu 
ovăs; dela 381.785 hectare câte se cultivau în 1912^ 



s'a ridicat in 1913 la 523.273 hectare. Cea mai mare can
titate de ovăs se cultivă în şesurile Dunării şi în Do-
brogea. 

La celelalte specii de culturi se observă o scă
dere a suprafeţelor sămănate. Sfecla de zahăr dela 
14.363 hectare cât ocupă în 1912, a scăzut la 13.014 
hectare în cursul anului 1913. 

întinderea viilor a crescut dela 87.353 hectare 
cât avea în 1912, la 89.766 în 1913. 

întinderea cultivată cu fânaţe artificiale a crescut, 
— ca de obiceiu în ultimii ani din urmă — dela 
171.420 hectare cât eră în 1912, la 188.410 hectare 
în 1913. 

Au mai crescut deasemenea în cursul anului 
acesta întinderile cu fânaţe naturale, cu aproximativ 
20.000 hectare, faţă de întinderile din anul trecut, deşi 
în anii din urmă fânaţele naturale scădeau regulat în 
favoarea fânaţelor artificiale. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţîunea. 
Sibiiu, 24 Septemvrie 1913. 

Cu cât se apropie mai mult ultimo, cu atâta si
tuaţia pieţei internaţionale de bani devine mai încor
dată. Mai ales în Berlin discontul privat a fost expus 
la mari fluctuaţii, pânăce s'a stabilit la 5 3 / 4 ° / 0 . Cu toate 
acestea în cercurile financiare berlineze, bine informate 
se menţine speranţa, că după ultimo va urmă o ame
liorare mai simţitoare, şi reducerea ratei oficiale, sem
nalată, se va şi efectul. In London situaţia este ne
schimbat încordată. Discontul privat a cotat 4 % . 
Din Paris asemenea nu se semnalează o îmbunătăţire 
a pieţei. Discontul privat 3 3 /4 0 /o-

In piaţa Internă de bani nu se observă dela ul
timul nostru raport încoace nici o schimbare spre bine. 
Ofertele trecătoare din străinătate au încetat şi de ul
timo se aşteaptă cereri mai intensive de bani. Discontul 
privat a cotat în Budapesta pentru cambii vieneze de 
prima bonitate 5 7 / 8 ° / c , cambii budapestane, de aceiaş 
bonitate 6 - / 2 %, alt material între 6 l / a % — 7 V a % . 

Jurisdicţiune. 
Procedura de urmat în caz de urcare a capita

lului. Legea com. nu pretinde ca în caz de urcare a 
capitalului, societatea să urmeze întocmai ca la înte-
meiarea întreprinderii şi astfel direcţiunea nu poate fi 
obligată a prezenta tribunalului ca for comercial pros
pectele de emisiune, provăzute cu subscrierile originale, 
precum nu i se poate impune nici aceea să documen
teze că acţiile nouă prin cine şi în ce număr au fost 
semnate şi cine, când, ce sume a plătit în contul lor. 
Pentru înregistrarea statutelor, cuprinzând capitalul so
cial urcat, direcţiunea întru cât nu a făcut-o încă, este 

| obligată a documenta vărsarea Integrală a capitalului 
| vechi şi la tot cazul a capitalului nou. Iar în acest 

scop este de-ajuns dacă direcţiunea constată încaş 
acest fapt şi ia act de el şi prezintă tribunalului deodată 
cu contul capital social, sau cu bilanţul subscris de 
direcţiune, extrasul procesului verbal relativ la acest 
obiect luat în şedinţa direcţiunii. 
(Tabla reg. din Budapesta sub Nr. 842/912 dela 9 April 1913). 

Validitatea contractului de serviciu. Contractul de 
serviciu, care pe impiegat îl lipseşte de dreptul de ab-
zicere, pe când patronului îi rezervă acest drept — este 
nevalid. 

(Curia reg. sub Nr. 123/913 v. dela 30 Iunie 1913). 

Dreptul acţionarului, care n'a participat la adu
narea generală. Conform praxei desvoltate privitor la 
interpretarea §-ului 174 al legii comerciale, acţionarul, 
care în adunarea generală a societăţii a conlucrat cu 
votul său la aducerea unei hotărîri, nu este îndreptă
ţit a atăcâ prin proces aceea hotărîre. Paragraful 174 
al legii comerc. îndreptăţeşte pe acţionar să ceară prin 
proces nimicirea hotărîrilor adunării generale; calitatea 
de acţionar trebue să o aibă însă respectivul nu numai 
atunci, când înaintează pâra, ci trebue să o fi avut şi 
pe timpul când s'a adus hotărîrea atacată. 

(Curia reg. Nr. 794/912 v. dela 24 April 1913 IV. pt. t). 

C R O N I C A . 

„Meritul comercial şi industrial". Precum aflăm 
cu plăcere Majestatea Sa Regele Carol I. al României, 
a conferit medalia < Meritul comercial şi industrial» 
clasa I. următorilor fruntaşi ai vieţei noastre finan-
ciare-economice: 

loan I. Lăpedatu, director gen. al „Băncii gene
rale de asigurare" şi secretar al „Solidarităţii*, Sibiiu. 

Alexandru Lebu, mare proprietar, prezidentul con
siliului de direcţiune al „Albinei", Sibiiu. 

Dr. Cor blau Pap, directorul executiv al „Biho-
reanei", Oradea-mare. 

Sava Ralcu, directorul executiv al „ Vietoriei",.Arad. 
loan I. Vulcu, mare comerciant, Orăştie. 
Felicităm pe cei medaliaţi pentru binemeritata dis

tincţie, de care au fost împărtăşiţi. 
* 

Noua situaţie geografică provizorie a ţărilor bal
canice. Din fostul teritoriu turcesc rămâne în Europa 
numai 20.000 km. p. cu o populaţie de 1.400.000 locui
tori, dintr'un teritoriu de 170.000 km. p. cu o popula
ţie de 6 milioane locuitori, cât a fost înainte de con
flictul balcanic. 

Bulgaria câştigă în total 33.000 km. p. cu 800.000 
locuitori, scăzând teritoriul Turtucaia-Dobrici-Balcic, ră
mâne pentru Bulgaria o suprafaţă de 129 mii km. şi 
o populaţie de 4.600.000 locuitori (înainte 96 mii kilo
metri p.). 



România se măreşte cu 7 mii km. p„ având 
astăzi 138.000 km. p., cu o populaţie de 7.260.000 lo
cuitori, din 131.000 km. p. cât avea înainte. 

Serbia câştigă 32.000 km. p., cu 1.100.000 locui
tori, având astăzi 80.000 km. p., cu 3.600.000 locuitori, 
(până acum 48 mii km. p.). 

Grecia câştigă 45.000 km. p., cu 1.520.000 locui
tori, având astăzi o întindere de 110.000 km. p. şi 
aproximativ 4 milioane locuitori, (până acum 65 mii 
km. p.). 

Muntenegru se măreşte cu 7 mii km. p., şi 230 
mii locuitori, având astăzi 16.000 km. p. şi 480 mii lo
cuitori ; înainte de conflict avea numai 9 mii km. p. 

0 bancă balcanică. Zilele trecute s'a ţinut, la Ca
mera de comerţ din Bucureşti, o conferinţă intimă a 
reprezentanţilor finanţei mari româneşti în vederea în
fiinţării unei bănci balcanice cu capital Dfjjmânesc. 

Sediul principal al acestui institui/de credit ar fi 
la Bucureşti, cu sucursale în Cadrilatei', îo/macedonia 
şi în Albania. 

Iniţiatorii acestui proiect sunt dnii Dr. Leonte, 
senator şi preşedintele societăţei Macedo-Române; V. 
G. Morţun, fost ministru, Dim. Comşa, deputat, Vasile 
Kogălniceanu, fost deputat, M. D. Atanasiu, etc. 

* 

"Un a v i z ! Aducem la cunoştinţa băncilor 
şi însoţirilor noastre, cari au comandat la timpul 
său «Anuarul băncilor române pro 1914», că 
în zilele acestea li s'au expediat, celor mai 
multe, exemplarele comandate. In legătură cu 
acestea ţinem să rugăm cu insistenţă acele 
bănci, însoţiri sau persoane private, cari au 
restanţe la «Solidaritatea» (taxe de revizii) sau 
la «Revista Economică» (abonamente, inserţiuni 
şi anuare pe anii trecuţi) să binevoiască a-şi 
achită fără amânare restanţele de orice fel. 
Căci trebuie să se ştie, că «Revista Economică» 
încă se susţine, ca oricare altă foaie de-a noa
stră, numai din puterile proprii şi deci contează 
şi trebue să conteze şi ea la intrarea cât mai 
regulată a abonamentelor şi inserţiunilor, ce-i | 
compet. De altă parte costul anuarelor coman
date e prea natural să şi-1 achite fiecine îndată 
după primirea exemplarelor comandate. 

în considerarea punctuozităţii în îndepli
nirea angajamentelor luate, punctuozitate care 
trebuie să caracterizeze toate acţiunile de orice 
natură ale institutelor de bani — majoritatea 
abonenţilor noştri — credem, că rugarea noa
stră nu va rămânea fără efectul dorit şi că în 
viitor ni se vor da tot mai puţine prilejuri de-a 
ne plânge în privinţa aceasta. 

S U M A R . 
Birourile mijlocitoare de împrumuturi. — Bancherul 

din provincie. — Importanţa economică a teritorului anexat 
de România. (Date comerciale şi financiare). — Ungaria în 
cifre. — Agricultură: Situaţia înRomânia 1913. — Rov ista fi
nanciară: (Situaţiunea). - Jurisdicţiune: Procedura de urmat 
în caz de urcare a capitalului, Validitatea contractului de ser
viciu, Dreptul acţionarului, care n'a participat la adunarea ge
nerală. — Cronică: «Meritul comercial şi industrial», Noua si-
tuaţiune geografică provizorie a ţărilor balcanice, O bancă 
balcanică. 

Banca generală de asigurare soc. pe acţii în Sibiiu 

CONCURS, 

Pentru ocuparea postului de matematic la 
Banca generală de asigurare din Sibiiu se pu
blică concurs cu termin până la 15 Oct. a. c . 

Dela cei ce vor concură la acest post se 
recere să aibă cunoştinţe speciale matematice, 
ceeace au să dovedească cu acte în regulă. Ceice 
vor avea şi praxă în afaceri de asigurare vor 
fi îndeosebi preferiţi. Alegerea se va face pro-
vizor şi cel ales — după un an — dacă va 
corăspunde va fi definitivat, conform regula
mentelor Băncii generale de asigurare. 

Concurenţii au să-şi arate în cererile lor 
exact condiţiunile de salar pentru timpul servi
ciului provizor. 

Postul este a se ocupă imediat, 
S i b i i u , la 25 Septemvrie 1913. 

Direcţiunea. 

„ARIEŞANA" 
institut de credit şi economii, societ. pe acţii în Turda. 

A v i z . 
Domnii acţionari proprietari ai certificatelor in

terimate Nr. 5, 58, 59, 103, 105, 132, 133, 150, 156r 

177, 181, 197-8, 209, 211, 221, 229, 230, 231, 232, 
234, sunt recercaţi să-şi achite întreg restul, pentrucă 
la din contră după 30 zile dela aceasta publicare vom 
purcede conform § 11 din statutele societăţii. 

1 - 3 DIRECŢIUNEA. 

D e p o z i t r o m â n e s c 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
se pot procură, cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 
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